

II

При хане Узбеке Золотая Орда переживала период подъема: в стране прекратились усобицы, укрепилось влияние Орды на подвластные народы, усилились ее международные связи. Однако в первые годы царствования Узбека русские князья попрежнему не очень склонны были считаться с ханскими приказами и с оружием в руках отстаивали свои права против посягательств других князей, вопреки ханским ярлыкам.

Осенью 1321 года Юрий Данилович «со всею силою низовскою и суздальскою» совершил поход на Кашин, намереваясь, очевидно, достичь того, чего в значительной мере добился впоследствии Иван Калита, а именно заставить тверских князей вносить в Орду дань («выходное серебро») не непосредственно, а через великого князя. Против Юрия с тверскими и кашинскими полками выступили тверские князья братья Дмитрий и Александр Михайловичи, но до военных действий дело не дошло. При содействии тверского епископа Андрея был заключен мир, по условиям которого Юрий забрал у Михайловичей 2000 рублей выходного серебра. Однако он с деньгами не поехал в Орду, а ушел в Новгород, где интересы обороны требовали его присутствия.

Этим обстоятельством воспользовался Дмитрий Михайлович. Он поехал в Орду, где обвинил Юрия в том, что тот задержал полагающееся хану серебро. Юрий тем временем тоже поехал в Орду, но по дороге на него напал Александр Михайлович, захватил его бояр и отрезал ему путь в Орду. Дмитрий Михайлович, получив от хана ярлык на великое княжение, вернулся на Русь с татарским послом. Другой посол, Ахмыл, прибыл с Иваном Даниловичем (будущим Калитой), безуспешно хлопотавшим в Орде за брата. Ахмыл сжег и разграбил Ярославль, много зла причинил русским людям и вызвал Юрия на суд к Узбеку. Туда же поехал и Дмитрий. В Орде еще до суда Дмитрий убил Юрия и сам через месяц был казнен.¹ Все же, верные своей политике уравнивания сил русских князей, татары на этот раз предоставили ярлык на великокняжеское достоинство не московскому князю Ивану Калите, а тверскому Александру Михайловичу. Это случилось в конце 1324 года, а через три года произошли бурные события, снова изменившие соотношение сил в пользу Москвы.

В 1327 году с чрезвычайными полномочиями и с внушительными военными силами был направлен в Тверь из Орды племянник Узбека Чол-хан (Щелкан Дудентьевич по русским народным песням или Шевкал

¹ Любопытно, что тверская летопись, сообщая об убийстве князя Юрия в Орде, совершенно умалчивает о том, при каких обстоятельствах и кем он был убит (ПСРЛ, XV, табл. 415; Рогожский летописец, табл. 42). Наоборот, Симеоновская летопись прямо указывает, что «князь Дмитрий Михайлович Тферский в Орде убил князя великого Юрья Даниловича» (ПСРЛ, XVIII, стр. 89). В позднейшем «Сказании о убийнии великого князя Георгия Даниловича московского» проводится принципиальное различие между убийством Михаила Ярославича, павшего от рук татар, и убийством Юрия Даниловича, совершенным его «сродником»: «Благодарный же великий князь Георгий Московский и всея Руси по сопрнии княжения Владимирского со святым страстотерцем великим князем Михайлом Ярославичем Тферском (1) и по успении его царевым повелеишем во Орде от безбожного Кавгадыя, убиен бысть и сам великий князь Георгий Данилович во Орде, кроме повеления царева, не от неверных пострада, но от своего сродника. Тферской князь Дмитрий Михайлович братоубийственно си кровию руже оскверни, того ради такову месть и сам прия от царя, убиен» (Рукописное отделение Библиотеки СССР им. В. И. Ленина, Румянцевское собр., № 364, л. 277). Хотя сборник, в котором помещено сказание, составлен в конце XVII—начале XVIII века, тем не менее повесть бытовала значительно раньше, восходя, быть может, ко времени, близкому к описываемым событиям.